

# 小学开笔礼：一撇一捺学做人

近日，清镇红枫三小、息烽云环小学举行开笔礼，通过庄重仪式与创新实践，让学生成为“人”字过程中，触摸文脉，树立人生志向。



清镇红枫三小

## 300名新生开启人生“第一课”

本报讯(记者 刘小钰)9月19日，清镇市红枫第三小学为300余名孩童开启人生“第一课”，在老师和家长的见证下，迈出学习生涯的第一步，开启人生新旅程。

“入学是人生大事，是学习的起点，更是成才的开端。”陈勇校长向新生致以热烈欢迎，叮嘱他们珍惜读书机会、尊敬师长、友爱同学，在校园里快乐学习、健康成长。随后，他宣布开笔礼正式开始，拉开文化盛宴序幕。

新生们在口令指引下，认真整理衣物，神情满是对传统礼仪的敬畏。

“请以感恩恭敬之心，向大成至圣先师孔老夫子行三鞠躬礼。”全体师生、家长肃立，望向孔子像。一鞠躬致敬先贤智慧，二鞠



息烽云环小学

## 开笔礼开启启蒙之旅

本报讯(记者 刘小钰)9月19日上午，息烽县云环小学举行了“开笔启智 礼润童心”开笔礼仪式。一年级新生在老师和父母的见证下，完成了人生首次求知明礼的盛典，开启了通往智慧殿堂的启蒙之旅。

当天，学子们身着传统服饰，在师长的引领下穿过“启智门”，踏响求学之路的第一步。开场舞《中国字·中国人》以优雅舞姿展现汉字之美，引领全场感受中华文化的博大精深。凌峰校长寄语新生要“以笔墨书写童年，以礼仪涵养德行”，在云环这片沃土上茁壮成长。

正衣冠环节，学子自整衣冠，师正礼仪，感悟“冠必正，纽必结”的处世之道。朱砂启智

时，师长们为学子点痣破蒙，寄愿眼明心亮，睿智通达。笔墨丹青间，凌峰校长挥毫示范“人”字，班主任悉心指导，让学子领悟做人根本。朗诵节目《大写的中国》声声入云，抒发新时代少年的爱国情怀。

击鼓鸣志声震九霄，宣告求知志向；孝亲尊师礼传薪火，彰显感恩之心；赠书启智环节，为学子开启智慧之门。整场仪式庄重温馨，将传统文化与现代教育完美融合，让文明种子在稚嫩心田生根发芽。

此次活动不仅是一场仪式，更是文化的传承和精神的洗礼。云环小学将继续秉持“以文化人、以礼育心”的教育理念，为培养德才兼备的新时代少年奠定坚实基础。



# 十八而志 逐梦高三

## 毕节梁才学校举行成人礼

本报讯(特约通讯员 张微 杨磊 张美楠)9月17日，毕节梁才学校高中2023级学生成人礼暨高三升级典礼顺利举行。本次活动以“十八而志，逐梦高三”为主题，通过一系列庄重温馨的仪式，激励学生以成人姿态迎接高考挑战，勇毅追梦。

千支气球腾空而起，礼炮轰鸣响彻校园，典礼正式拉开帷幕。校长张明超宣布典礼启动，高中部校长何天金发表讲话。他以殷切话语勉励学生，要扛起成人责任，直面人生挑战，以全新姿态迈入人生新阶段。

加冠仪式上，学校领导为学生代表颁发《中华人民共和国宪法》，这份特殊的“成人礼”，

让学生深刻认识到身为中华人民共和国公民的权利与义务。随后，家长们亲手为孩子戴上成人帽、别上成人徽章，学生们庄重行拜谢礼，向父母的养育、师长的教诲及社会的关爱致以深深敬意。

“这次典礼让我们备受鼓舞，接下来要全力把握剩余时光，以饱满热情与坚定信念追逐梦想。”高三学生代表孟想的发言，道出了全体学子的心声，赢得全场阵阵掌声。

在家长的陪伴下，学生们手牵手依次走过“成人”“成才”“成杰”“成功”四座拱门，每一步都象征着从青涩走向成熟、从依赖迈向独立的蜕变。



# 趣味闯关+图书盲盒

## 贵州水职院图书馆启动“我的大学第一本书”主题阅读活动



本报讯(记者 郑青 特约通讯员 祝正刚)近日，贵州水利水电职业技术学院图书馆以“趣味闯关+图书盲盒”为特色，正式启动“我的大学第一本书”主题阅读推广活动。近200名新生踊跃参与，在互动中感受阅读魅力，后续图书馆还将联动开展阅读分享、评选等系列活动，持续营造校园书香氛围。

活动现场，“我说你动”闯关游戏率先点燃气氛。新生需根据指令做出相反动作，过程中的趣味“乌龙”与默契配合，不仅打破了新生间的陌生感，更让现场笑声、掌声不断。最终，游戏胜出者获得

“图书盲盒”参与资格，开启与书籍的奇妙邂逅。

在备受期待的“图书盲盒”环节，每个盲盒都藏着图书馆精心挑选的书籍，涵盖文学经典、科普读物、成长励志等多个品类——既有《平凡的世界》《简·爱》等传世佳作，也有《明朝那些事儿》《置身事内》等热门读物。值得一提的是，所有书籍均由学长学姐手工包装，并附上暖心推荐语，让盲盒宛如一份充满心意的“开学礼物”。

活动期间，图书馆王末老师还为新生带来实用指导，详细讲解“如何用好大学图书馆”：从各楼层馆藏分布、自助借还机与检索系统

的操作方法，到开放时间、预约规则等关键信息，全方位帮助新生快速熟悉图书馆资源，为后续学习阅读打下基础。

据悉，本次活动并非终点。学院图书馆同步发起“国庆阅读挑战”，鼓励新生利用假期读完盲盒中的书籍；10月中旬将举办阅读感悟分享会，新生可通过现场发言、PPT展示等形式分享心得，最终评选出10名“最佳分享者”，颁发定制书签与阅读礼包。后续，图书馆还将陆续推出读书沙龙、主题书单推荐等活动，以多样化形式激发学生阅读兴趣，让书香浸润校园每个角落。

## 资讯

### 清镇红枫第三小学科普活动 课堂秒变科技博览会



本报讯(记者 徐颖)9月18日，贵阳市清镇市红枫第三小学开展了一场科普活动。活动以“贴近生活、趣易懂”为原则，通过无人机飞行演示和智能机器狗互动，将科学带入校园，让学生可触摸、感受和体验，激发了他们的参与热情。

无人机在操场上空飞行，完成爬升、悬停、翻转等动作；智能机器狗根据指令完成行走、跳跃、翻滚等任务。这些展示吸引了学生的注意，拉开了科普体验活动的序幕。

为延伸课堂知识、拓宽学生视野，学校邀请了贵州电子商务职业技术学院的教师余龙江、李奎，重庆市技能手以及大学生志愿者共同参与，推动科学知识走进校园。

活动以提问互动的形式开场，结合生活实例讲解科学原理。学生分组体验，在志愿者指导下操作无人机和机器狗，了解传感、编程、空气动力学等知识。

活动借助无人机、机器狗等科技设备，增强了学生对现代科技的认知，在轻松氛围中培养了创新与实践能力。学校将持续完善和推进科学教育，为学生们的成长注入科技能量。

### “我是小小地质观察员”

#### 地质灾害防治科普走进清镇四中



本报讯(记者 岳端)9月19日，2025年首次全国科普月活动暨科技工作者日主题活动“守护家园地质童行”——贵州省地质灾害防治科普进校园活动在清镇市第四中学举行。

活动以地质灾害防治为切入点，通过科普讲座、答客问政、现场展览等形式，帮助师生们进一步了解地质灾害预警信号与应急避险技能，提高校园识灾防灾能力。贵州是中国乃至世界喀斯特地貌发育最典型的地区之一，省内地质环境脆弱，降雨集中时段，极易诱发滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷等地质灾害。

活动最后，同学们一起高声朗读“避险口诀三字经”，现场发起“我是小小地质观察员”倡议，号召大家利用课余时间，做一名细致的“地质安全小侦探”，认真观察家、上学路途及社区周边环境，发现异常及时上报。

贵州省岩石力学与工程学会顾问秘书长徐志伟表示，活动不仅是一次知识的传递，更是一次责任的启航，希望每一位同学都能成长为“防灾减灾的守护者”，真正成为连接学校、家庭与社会防灾减灾网络的重要一环。

### 雷山二中社团活动

#### 人人参与 乐享成长



本报讯(记者 廖尚海)9月份开学以来，黔东南州雷山县第二中学聚焦学生全面发展需求，开展了一系列丰富多彩的课后服务兴趣小组活动。各个社团结合自身特色，在校园里掀起了“人人参与、乐享成长”的活动热潮，让课后时光成为学生提升技能、绽放活力的新舞台。

电脑狂人社团凭借新颖有趣的课程设计，成为校园里的“热门打卡地”。社团成员在罗霄老师指导下，探索电脑编程、VR、3DAI体验、校园科技作品制作、网络安全预防演练等知识，通过小组协作完成趣味编程项目，不仅提升了信息技术素养，更培养了创新思维与实践能力，课堂上不时传来阵阵讨论与欢呼声。

体育类社团则成为校园里的“活力担当”。田径社团的同学们在跑道上挥洒汗水，进行耐力跑、短跑技巧等专项训练，在奔跑中锤炼意志；篮球社团精心组织“七年级迎新杯”赛事，球员们默契配合、奋力拼搏，抢断、传球、投篮等动作行云流水，场边啦啦队呐喊助威声此起彼伏。